

Помимо выполнения официально-дипломатической части своей миссии, посольство должно было внести и определенный вклад в дело изучения Грузии в экономическом, политическом и культурном отношениях. С этой целью для кн. Мышецкого и дьяка Ключарева был составлен специальный наказ: „Да и того князю Еуфиму и дьяку Ивану розсмотреть в грузинской земле и роспросить про все и разведывать всякими мерами подлинно, какова и сколь пространна грузинская земля и на скольких верстах и сколь людна. И каковы люди и любят ли Теймураза царя и сына ево царевича Давида и впредь их себе прочат ли. И чем та земля изобильна, какой в ней хлеб родитца, и какие в ней узорочья живут, и в какову цену что продают или купят. И Картадея ныне за Теймуразом ли царем или за шахом, и будет за шахом, кто ею по шахову приказу владеет. И впредь того чаять ли, что тое Картадею шах Теймуразу царю отдаст, или иными какими мерами Теймуразу царю доступити ее мочно, или шах Теймуразу царю не отдаст, и самому Теймуразу царю некоторыми мерами доступити ее не мочно. И не нарушена ль в ней православная христианская вера... А разсмотря и разведав того всего накрепко, написати про то в статейном своем списке подлинно“.¹

Приехав в Грузию, кн. Мышецкий не упускает случая заносить в свой статейный список все, что случилось ему видеть и слышать в Грузии. Русский посол описывает, например, какому унижению подвергался кахетинский царь во время приема персидского посла. Так, в статейном списке читаем: „И посол князь Еуфиму боярину Реваз бею говорил: для чево Теймураз царь и царевич Давид и все вы Теймураза царя ближние люди встречали шахова посла в челмах и в озямах покизылбаски? И боярин Реваз бей послу князю Еуфиму говорил: сами де вы то видите, что мы у кизылбаских людей живем в неволе. Только де нам так не делать, и нам от кизылбаских людей и часу не жить“.²

Такого рода сведения разбросаны по всему статейному списку.

В конце статейного списка кн. Мышецкий составляет нечто вроде отчета, в котором он собирает свои замечания и наблюдения о Грузии воедино и располагает их в определенном порядке.

И по рассмотренью и по разведываньк в грузинской земле князь Еуфима Мышецкого Картадея и Тефлиз за шахом, а владеет Картадеею и Тифлизом по шахову указу тефльской Рустом-хан. И Картадея и Тефлизу шах Теймуразу царю не отдаст, и собою Теймуразу царю грузинскими людьми Картадея и Тафлизу доступити не мочно, потому, что у Теймураза царя ратных людей не много, и земля ево вся запустошена и от кумыцких людей от частых приходов разорена... А жилых мест у Теймураза царя в земле к тефльской и к картадеевской стороне Кизык да Мартакон. А в иных местах деревень мало, и пашни в грузинской земле небольшие... во всей грузинской земле в деревнях всяких пашенных людей с 3000 дворов. И те люди поделены всем, Теймуразу царю и царевичу Давиду и властям и боярину Реваз бею и стольникам и азнаурам всем... А в Егорьевском монастыре Лаверды и в Крыме в Орхангельском монастыре и в иных монастырех и по мирским церквам во всей грузинской земле службы в церквах нигде нет, потому что власти все живут при Теймуразе царя, а по монастырям от кумыцких людей жить не смеют, и жильцов в тех монастырях и пашен никаких нет... А как шах воевал грузинскую землю, и по монастырем и мирским церквам все разорил и роскопал до основания. И дома бывали встарь, полаты каменные и те дома по тому ж разорены до основания, что отнюдь поделати их не мочно. И Теймураз царь живет, перезжая по деревням и по пустым местам, а в одном месте не живет. И станы ему ставят подле лесу, потому что у него безлюдно... И по смете все грузинские земли вдоль, от базару Зегеми

¹ М. Полиевктов. Посольство князя Мышецкого... , стр. 45.

² Там же, стр. 147.